

“购在中国 2025 大湾区消费季”在广州启动

黄坤明李家超岑浩辉慎海雄王伟中出席活动或作视频致辞

新快报讯 记者陆妍思 通讯员李凤祥报道 5月24日,由商务部、中央广播电视台总台、广东省人民政府共同举办的“购在中国 2025 大湾区消费季”暨中央广播电视台总台“外贸优品达湾区”媒体行动在广州启动。省委书记黄坤明,香港特别行政区行政长官李家超,澳门特别行政区行政长官岑浩辉,中宣部副部长、中央广播电视台总台台长慎海雄,省委副书记、省长王伟中,商务部党组成员、副部长盛秋平出席活动或作视频致辞。黄坤明、慎海雄、王伟中、盛秋平等宣布活动启动并游览有关促消费展区。

慎海雄在致辞中表示,粤港澳大湾区建设是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的国家战略。粤港澳三

地紧密携手,合力推动大湾区向融而进、向新而行、向强而立,以基础设施的“硬联通”,推进消费资源的“软融合”,在全球消费版图上镌刻出崭新的新时代中国坐标。作为党的意识形态重镇和国家广播电视台,中央广播电视台总台是粤港澳大湾区建设的见证者、记录者、参与者,长期以来与广东、香港、澳门保持着紧密合作。总台持续聚焦粤港澳大湾区建设,推出一批精品节目,开展一系列大型融媒体行动,生动展现中国式现代化在粤港澳大湾区的创新实践、在广东的蓬勃生机。总台将充分发挥海内外强大融合传播优势和媒体资源,运用总台“5G+4K/8K+AI”科技创新成果,开展“外贸优品达湾区”媒体行动,聚焦入境消费、龙

舟经济、银发经济、甜蜜经济等内容,汇聚大湾区优质资源,激发海内外市场消费热情,促进消费与产业深度融合,为大湾区经济发展注入新活力。

王伟中在致辞中表示,消费是拉动经济增长的重要引擎,是人民对美好生活需要的直接体现。作为经济大省、人口大省、消费大省,广东认真贯彻习近平总书记、党中央决策部署,全方位扩大消费需求,推动人气商气活跃畅旺,促进了多元化消费市场蓬勃发展。此次商务部、中央广播电视台总台与广东省人民政府共同主办“购在中国 2025 大湾区消费季”活动,必将进一步激发粤港澳大湾区消费潜力。我们将深入贯彻总书记对广东系列重要讲话和重要指示精神,大

力实施提振消费专项行动,加力扩围推进消费品以旧换新,全面提升“粤贸全国”“食在广州”“请到广东”“粤夜粤美”等消费品牌,不断挖掘消费新场景新体验新业态新亮点,建设广州、深圳国际消费中心城市,携手港澳打造大湾区国际消费枢纽,让“到湾区来”成为潮流,让“购在中国”成为时尚,让海内外朋友在大湾区能够体验更火热的消费嘉年华。

活动现场,我省发布了促进“入境购”若干措施,广州市发布了系列促消费活动,中国银联发布了“锦绣粤港澳”入境支付便利化产品和服务。

省领导王曦、冯忠华、郭永航、张国智,广州市市长孙志洋等参加活动。

粤港澳大湾区托育联盟成立 广东下月起发放“惠民托育券”

新快报讯 记者梁贤安 通讯员穗卫健委宣 5月24日上午,由广东省卫生健康委、广州市卫生健康委联合主办的粤港澳大湾区产教融合技能人才培养托育联盟成立暨2025年托育服务宣传月启动活动在广州市儿童公园举行。自6月1日起,“惠民托育券”将面向全省21个地市的3岁以下婴幼儿家庭发放,最高可补贴2000元。

广东是我国人口第一大省,已连续7年位居生育大省榜首。第七次人口普查数据显示,广东0-3岁婴幼儿数量超400万。其中,截至2024年,广州全市总托位数超10万个,每千人口托位数达

5.37个,规模位居全省首位。

随着人口结构的变迁与消费升级,粤港澳大湾区的托育服务需求呈现爆发式增长态势。然而,市场对具备医育融合背景的复合型托育人才需求缺口巨大,预计未来五年缺口将超10万。

为此,广州市卫生健康委牵头汇聚大湾区高水平院校、行业协会及龙头企业,正式成立“粤港澳大湾区产教融合技能人才培养托育联盟”。

活动当天,广东省暨广州市托育服务宣传月同步正式启动。未来一个月内,全省将围绕普惠托育政策、科学育

儿知识等开展系列宣传活动,让科学孕育理念深入人心。

新快报记者了解到,自今年6月1日起,广东将正式发放“2025年惠民托育券”。本次发放的惠民托育券分为托育体验券和托育消费券两大券类,其中托育体验券设有5天和10天两种券型;托育消费券设有500元、1000元、1500元和2000元四种券型,体验券则免费提供5天和10天托育服务体验。“2025年惠民托育券”将通过微信小程序“粤健通”的“智慧托育”板块发放。与上一年仅适用于12个地市不同,今年全省范围内均可使用。

何镜堂获得“全国道德模范”称号:
**感谢时代机遇
感谢“奋斗的自己”**

新快报讯 记者黄闻禹报道 5月24日,华南理工大学教授、博士生导师何镜堂在获得第九届全国道德模范荣誉(敬业奉献类)称号后,从北京乘坐飞机抵达广州白云国际机场,第一时间向记者分享了获得荣誉的感受。“今天我取得的成绩,离不开时代给我的机会,我是和祖国同行与时代同步发展的。”何镜堂说。

谈及获得全国道德模范荣誉,何镜堂首先感谢国家的培养,是时代给予了他发展的机遇。同时,他也向记者强调了个人奋斗的重要性,“我的起步晚,45岁时赶上了发展的好机会”“没有奋斗就不会有今天的成绩”“今天的荣誉属于整个团队”。

事实上,何镜堂的勤奋是出了名的。1964年,他在北京准备论文的时候借到一本参考价值很高的外文书。由于借阅期限只有3天,何镜堂硬是在一个小招待所里,不分昼夜地把这本16万字的书抄了一遍。1983年重返高校,此时的何镜堂已经45岁。他深知自己起步晚,拼了命地要把丢失的时间弥补回来。1986年当上研究生导师、1992年晋升教授、1994年获评全国设计大师、1999年获评中国工程院院士……

如今耄耋之年,何镜堂仍奔走在建筑创作和人才培养的一线。从西汉南越王博物院到白鹅潭大湾区艺术中心,他的建筑作品始终紧扣广东发展和时代精神,带领团队在南粤大地留下了浓墨重彩的岭南建筑印记。当记者问及他一路走来的最大动力是什么时,何镜堂回答说,他热爱建筑专业,这既是一种爱好,用建筑记录时代也是自己的使命与责任。

广州科技活动周昨启动,近400场活动登场

脑机绘图机器人导盲 AI 应用成大热

新快报讯 记者陈慕媛报道 脑电波操控的“隔空鼠标”,让残障人士的美好希望跃动在屏幕之上;元宇宙+AR 穿越虚实边界,让观众率先领略全运风景;超算广州中心等国家级科研平台让市民零距离触摸磅礴算力……5月24日,以“矢志创新发展 建设科技强国”为主题的2025年广州科技活动周(下称“活动周”)开幕式在广州市第一中学(高中部)礼堂举行。

活动周将持续至本月31日,广州全市将开展近400场科技体验和科学普及活动。

科学嘉年华首次走进中学校园

开幕式现场,中国工程院院士、广州国家实验室主任钟南山通过云端连线,为市民带来了一堂生动的科普课。

“流感和新冠的症状类似,新冠感染的刀片嗓子的症状更明显一些。”钟南山表示,“特别要注意有基础病的人群和老人,若不及时用特效药,可能会产生严重的并发症,最终危及生命安全。所有的药物都需要在症状出现的3-5天内启动,以实现早期干预。”

琶洲实验室常务副主任、华南理工大学教授李远清则带来了登陆过央视“科技春晚”的炫酷产品,展示了如何用脑机AI鼠标书写“未来”。团队成员头戴传感器,“隔空”操控屏幕上的光标完成绘图。“这项技术将帮助残障人士重获生活自主权。”从脑电波捕捉到人工智能算法的实时解析,这项“科幻级”技术的展



■活动现场,不少市民参与科普体验。
新快报记者 龚吉林/摄

示,让观众看到了科技的温度。

嘉年华率先呈现赛场硬科技

24日至25日,广州市第一中学校园变身科技乐园,举行的嘉年华面向广大市民开放。

据透露,这是广州科学嘉年华首次走进中学校园,参与单位数量首次突破百家,创历届新高。现场设有两大科普讲座、五大主题互动展区、“以书换书”科普图书漂流角等项目。

五大展区中,由十五运会和残特奥会广州赛区全运会科技工作专班办公室策划的“科技全运”专区备受关注。数字人、机器狗、降温涂料、自动驾驶等应用于全运赛场的新科技齐齐亮相,让市民群众一睹为快。

“六足导盲机器人展现出惊人适应

性,其搭载的AI环境感知系统,能识别多种常见障碍物并实时调整路径,可提升视觉障碍人士自主出行的安全感。”上海交通大学的杨利民老师介绍,这款产品将应用于全运会,在机场、高铁站、运动场馆等多个场景,实现盲人出行的智能化服务。

相关新闻

广东科学中心 888张免费券被“秒光”

同日,2025年番禺区科技活动周启动仪式暨一区一品牌活动“科普狂欢日”在广东科学中心开幕。广东科学中心公益派发了888张免费入场券,推出后立刻被“秒光”。广东科学中心还免费派发了600张科普电影票。



残特奥会夏季项目 广东勇摘首金

昨天下午,残特奥会聋人足球项目决赛在佛山市南海体育中心打响,辽宁队与广东队上演巅峰对决。双方在常规时间与对手战成1:1平。在点球大战中,广东队众志成城,最终以5:4取胜,以总比分6:5战胜辽宁队,获得本届残特奥会夏季项目首金。

新快报记者 高京 观显锋/摄影报道